

# 中国棉纺织行业协会

中棉行协秘[2023]27号

## 关于印发“中国棉纺织产业链供应链 发展大会”会议纪要的通知

各参会单位：

2023年8月17日，中国棉纺织行业协会在新疆乌鲁木齐召开中国棉纺织产业链供应链发展大会，来自全国各地近300名企业代表参会。为使大家更好了解会议内容，现将会议纪要发给你们，如有建议和要求请与中棉行协联系。

联系人：盖丽轩

联系电话：010-85229415

附件：中国棉纺织产业链供应链发展大会会议纪要

中国棉纺织行业协会  
二〇二三年八月二日



附件：

## 中国棉纺织产业链供应链发展大会会议纪要

当前百年变局加速演进，国际贸易保护主义和逆全球化不时抬头，我国棉纺织产业链供应链安全稳定面临着风险和挑战。党的二十大报告明确提出着力提升产业链供应链韧性和安全水平。面对新变局、新挑战，为着力提升棉纺织产业链供应链韧性和安全水平，8月17日，中国棉纺织行业协会在新疆乌鲁木齐组织召开了中国棉纺织产业链供应链发展大会，与业界同仁共同探讨如何加强风险管控，融入内外双循环，推动构建自主可控、安全高效的现代化产业链供应链体系。

此次会议是工业和信息化部、商务部联合开展的“2023 纺织服装优供给促升级活动”之一，会议主题为“提升产业链供应链安全，保障棉纺织高质量发展”。会议由中国棉纺织行业协会和新疆维吾尔自治区工业和信息化厅共同主办，中国棉纺织行业协会原料产业链分会和信息统计专业委员会承办，协办单位为上海数智世界工业科技集团有限公司、赛特环球机械(青岛)有限公司、广东清远·广清纺织服装产业有序转移园管理委员会，支持单位为河南同舟棉业有限公司、新疆中泰纺织服装集团有限公司。国际纺织制造商联合会主席、中国纺织工业联合会会长孙瑞哲，中国棉纺织行业协会会长董奎勇，新疆维吾尔自治区工业和信息化厅党组成员、副厅长高华斌，广东省清远市副市长、广清纺织服装产业有序转移园管委会主任林科聪等领导以及棉纺织企业代

表、棉纺织产业链供应链相关企业代表近 300 人参加了本次大会。会议由中国棉纺织行业协会会长助理兼副秘书长郭占军主持。

中国棉纺织行业协会会长董奎勇致辞时表示，新疆是个好地方，为稳定国际产业链供应链、促进欧亚经贸合作作出了积极贡献。党中央对产业链供应链安全高度重视。当前百年变局加速演进，一些美西方国家贸易保护主义抬头，试图以所谓“涉疆法案”将我国棉花及棉纺织产业链排除在全球纺织产业链供应链体系之外，我国棉纺织现代化产业体系建设面临着挑战。今年上半年，棉纺织行业承压前行。市场呈现“强预期，弱现实”，整体运行不及预期。出口数据显示，近年来我国棉纺织产业在全球产业链供应链体系中的地位有所削弱，面临着新的挑战。为了应对这些挑战，他提出五点看法与会交流：回归本质、提高产品核心竞争力，加强政策引导、扩大新疆棉及制品国内消费，优化棉纺织业全球布局、强化产业链供应链合作，加强非棉纤维研发应用，提升产业链协同发展水平和加强自主认证体系建设、推动我国标准和认证体系得到全球认可。相信通过棉纺织产业链同仁的共同努力，最终一定会实现中国棉纺织产业链牢牢掌握国际产业链供应链主动权，极大提升我国棉纺织贸易地位的目标。

新疆维吾尔自治区工业和信息化厅党组成员、副厅长高华斌致辞时介绍了新疆的资源优势、政策优势、营商环境和产业发展情况。新疆地缘独特，潜力巨大，连通着国内和国际两个十几亿人口的大市场，拥有 20 个对外开放口岸。新疆政策优惠，税收、

地价、电价等优势明显。新疆园区众多，基础完善。新疆棉花资源丰富，发展纺织产业得天独厚。为持续推动新疆纺织服装产业高质量发展，政府相继印发了一系列文件，形成促进纺织服装产业高质量发展的政策体系。热忱欢迎更多的企业家朋友们赴新疆参观考察、投资兴业，共谱互利合作、共赢发展新篇章。

广东省清远市副市长、广清纺织服装产业有序转移园管委会主任林科聪致辞时表示，作为园区战略支点之一，广清纺织服装产业有序转移园正加快建设新疆棉纺织品交易市场，链接新疆棉纺织服装原料端的优势，进一步强化棉纺织产业链和供应链建设。

中国纺联国际贸易办公室副主任刘耀中作了《纺织服装产业对外贸易投资——形势与展望》的报告，指出我国作为全球第一的纺织出口大国和纺织强国，其国际比较优势源自全产业链长达四十余年的持续付出与积累。纺织服装行业是我国最重要的贸易顺差贡献行业。今年以来，行业外贸形势较为严峻，纺织品服装外贸出口降幅明显，尤其棉制品出口承受重压，面临着全球经济衰退风险及购买力下滑、地缘政治挑战逐渐升级、国际供应链竞争加剧等一系列挑战。从中国纺织业对外投资来看，呈现多区域、多行业和多形式推进的态势，纺织骨干企业主动进行国际布局的意识不断增强，“一带一路”成为重要投资区域。行业对外投资应关注主动布局与被动转移、海外投资的风险管理、产业利益的平衡发展等焦点。

今年以来，棉花价格持续攀升，作为棉纺织行业主要原料，

棉花价格的持续高位从供应端对棉纺织形成了冲击。河南同舟棉业有限公司董事长助理赵娜娜作了《国内外棉花市场分析及趋势研判》的报告，从全球经济增速和大宗商品价格、棉花的供需关系、估值和驱动等角度对棉花市场及趋势进行了研判，指出：宏观上美国处于紧货币周期尾端，缩表和高利率还会维持，对制造业和消费的影响还会持续。国内改变预期需要超预期的政策，供需上北半球产量端进一步的变化应该比较有限，消费端倾向于认为国外库存周期没有走完，即使环比有好转也很难有超预期的需求支撑。当前棉花绝对价格上处于高位，相对价格上无法传导。

2022年底的中央经济工作会议提出，要推动“科技—产业—金融”良性循环。上海数智世界工业科技集团有限公司副董事长刘一方作了《推动“科技—产业—金融”良性循环，提升产业链供应链韧性》的报告，指出传统产业边界已随着时代的变化被重新打破，要重新认识棉纺产业，金融对原料成本端的赋能，以及科技对生产成本端的赋能，能够帮助形成系统性的竞争优势，科技和金融具有大规模应用的条件。我国具有全球最大的产业规模，正在构建的现代化产业体系发展机遇巨大，我国完备的工业体系能与更多的业态展开协同发展。

赛特环球机械(青岛)有限公司副总经理郭加阳作了《“环球智工厂”装备助力纺织行业高质量发展》的报告，介绍了青岛环球的“环球智工厂”及远程运维系统如何助力棉纺织行业智能制造。其HCP2025智能组合式粗纱机可对接企业ERP, MES等管理软

件，实现管理数字化和智能化。新一代扬帆系列筒纱智能柔性包装线在绿色、科技、效率方面均实现了大幅提升，品种视觉检测系统能够有效监测筒纱质量。“梳并联”条筒 AGV 实现从梳棉机至预并条机之间满条筒与空条筒的智能物流输送，兼顾智能清洁。远程运维系统能够监控设备工作情况并且进行数据采集，远程调试及程序升级。

广东云尚智城集团有限公司总裁张小祥作了《中国快时尚智造基地——链接产业，构建生态，实现高质量发展》的报告，指出作为广东省重点项目，广州北·中大时尚科技城着力打造全产业链一体化、数字化智能制造产业生态，推动“一馆一中心四平台”全方位赋能时尚产业，实现产业链、供应链数据闭环。随着粤疆全面合作伙伴关系的不断推进，广州北·中大时尚科技城将汇聚中国西端新疆的生产优势与中国南端的市场优势，推动完善产业链、供应链的闭环建设，推动中国纺织服装产业的高质量发展。

中国化学纤维工业协会副会长郑俊林作了《化纤短纤维行业发展现状及未来主要技术发展方向》的报告，介绍了应用于棉纺织行业的粘胶短纤、涤纶短纤和莱赛尔纤维的发展现状，分析了化纤短纤和棉花的市场关系，介绍了化纤短纤的发展趋势、重点方向和研发模式，对化纤短纤如何更好地替代棉花、化纤新品种如何更好适应下游及终端应用、产业链协同研发如何有效推进等问题进行了探讨。

德州恒丰集团名誉理事长、新疆东纯兴集团总经理苏建军作了《新型纤维纱线在新疆生产的实践》的报告，结合企业的生产实践，重点对在疆生产新型纤维纱线的优劣势进行了分析，分享了在疆生产新型纤维纱线的体会，认为企业在疆要生产好新型纤维纱线，应提高技术人员对新型纤维的认知，充分调研市场需求，选择大批量少品种新型纤维纱线的生产。要做好常规新型纤维纱线的储备，并在市场前端存有少量产品，储备必要的新型纤维。要不断提高技术管理水平，加大研发投入，做好产学研结合，重点与疆内下游客户联合开发，做好棉花与新型纤维混纺的开发，做到优势互补。莱赛尔纤维系列纱线的开发目前在疆具有较强的竞争力。

新疆中泰集团 2022 和 2023 年连续荣登《财富》世界 500 强排行榜，中泰集团的发展壮大，与积极响应国家号召，深入践行“一带一路”倡议具有重要关系。新疆中泰纺织服装集团有限公司党委副书记、总经理刘纪元作了《整合资源优势，优化产业布局的发展路径思考》的报告，结合企业发展经验，从全球棉花产业链情况、中国棉花产业链运行情况及未来发展趋势、新疆发展纺织产业优劣势和纺织产业链供应链的发展思路进行了介绍。

溢达中国控股有限公司董事长曾崧作了《绿色科技引领变革开拓产业高质量发展新路径》的报告，介绍了溢达在水环境管理、能源与碳管理和智能制造方面的管理经验和理念，重点分享了溢达无水染色科技的特点及在赋能新疆棉纺织产业延链补链方面

的作用。

会议现场，在中国棉纺织行业协会会长董奎勇，清远市副市长、广清纺织服装产业有序转移园管委会主任林科聪，清远市人民政府国有资产监督管理委员会主任、广清纺织服装产业有序转移园管委会副主任罗伟民，清远市国有资产投资集团有限公司总经理、广清纺织服装产业有序转移园管委会副主任郭静文，广东云尚智城集团董事局主席胡忠华、中国纺织对外经济技术合作有限公司党委书记黄联生等嘉宾的见证下，10家供应链代表企业现场签约进驻线上云纱网产业互联网平台，11家棉纺织代表企业签约落户广州北·中大时尚科技城线下大卖场。